

承德市人民政府承办 人大代表建议 政协提案 专用笺

承教提字(2023)第11号 (A)类

是否同意公开(是)

对政协承德市第十五届委员会第三次会议 第121号提案的答复

刘文华委员:

您提出的关于“加强法治宣传,有效预防未成年人违法犯罪的建议”的提案收悉,现答复如下:

近年来,我局高度重视未成年人保护工作,始终将未成年人纳入普法重点对象,持续开展青少年法治宣传教育活动,加强未成年人思想道德建设,不断提升未成年人思想道德素质和法治素养。

一、加大未成年人普法宣传教育力度。一是强化制度保障。结合全市教育系统实际,研究制发了《承德市教育系统开展法治宣传教育第八个五年规划(2021—2025年)》,将未成年人作为普法重点,将学习宣传习近平法治思想、宪法和《未成年人保护法》等纳入到《规划》主要内容。**二是强化学校主阵地作用。**全面落实《青少年法治教育大纲》,将学习宣传《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育

育促进法》等法律法规融入课堂，融入实践活动，每年举办主题班队会、专题讲座、知识竞赛、征文比赛和演讲比赛等活动 1000 余场次；开展青少年“宪法小卫士”行动计划，22 年我市参与学生人数为 265583 人，参与率为 51.3%。**三是充分发挥法治副校长作用。**教育部门与市法院、团市委等部门联合印发了《关于加强法治副校长配备 深化“一校一法官”工作机制的通知》《关于推进“一校一法官”工作机制的通知》，各学校普遍推行检察官、法官、派出所民警担任法治副校长、法治校外辅导员制度，全市中小学配备法治副校长 1628 名、法治辅导员 232 名。每年以“开学季”“六一儿童节”“国家宪法日”等时间节点为契机，法治副校长开展法治进校园活动 2800 余次，向学生普及如何防范校园欺凌、未成年人保护、预防未成年人犯罪等相关法律知识。**四是凝聚教育普法宣传合力。**加强部门密切合作，教育、司法、法院、检察院等部门建立长效对接沟通机制，形成教育普法工作合力。定期联合法院、法宣办、检察院等部门开展法治视频征集活动和征文活动，制作普法小视频 2500 余个，法治征文 3000 余篇，发放宣传单和宣传手册 2000 余份。

二、深化未成年人思想道德建设。一是加强组织领导。由承德市精神文明建设委员会牵头建立“承德市未成年人思想道德建设工作联席会议”制度，每年印发《未成年人思想道德建设工作实施方案》，连续多年召开全市未成年人思想道德建设暨文明校园创建推进工作会议，进行调度、部署。**二是强化顶层设计。**印发《关于推进习近平新时代中国特色社会主义思想

社会主义思想“进教材、进课堂、进头脑”工作的通知》《关于推进的大中小幼思政课一体化建设有关工作的通知》《加强新时代中小学思政课建设的实施意见》《全面推进“大思政课”建设的若干措施》等文件，健全学校党委落实思政课建设和思政德育工作机制，开齐开足思政课程，打造九大主题思政课优质课件 500 余件，开展思政云课堂 6 万余节，推进“大思政课”建设和大中小学思想政治教育一体化建设。

三是丰富活动载体。结合创建文明校园，组织开展“学雷锋”志愿服务、“塞罕坝精神进校园”“爱国主义读书教育活动”“学习新思想，做好接班人”“扣好人生第一粒扣子”、中华优秀传统文化教育、新时代好少年、“关注时事胸怀天下”等教育活动 4000 余场次。

三、健全完善协同育人机制。**一是加强家庭教育工作。**印发了《承德市指导推进家庭教育的五年规划（2021-2025 年）》《关于加强新时代家长委员会建设的通知》《关于家委会规范化发展标准化建设的通知》《关于成立家庭教育指导服务中心的通知》等文件。全市中小学和幼儿园共有家长委员会 1602 个，实现了全覆盖。建立市级家庭教育工作领导小组 1 个、县（市、区）级 12 个，建立指导委员会和服务中心 8 个，创建了“承德家庭教育大讲堂”家教品牌，通过“家庭教育护苗行动”公益大讲堂、“公益父母课堂”“在线家长会”等开展家庭教育讲座，学生家长、校园长和教师参与达 100 万人次。**二是加强社会教育工作。**依托研学基地、爱国主义教育基地、劳动教育基地、博物馆、展览馆等社会

资源，定期组织开展丰富多彩的主题教育和社会实践活动；部署开展“扫黄打非”进校园活动、预防未成年人沉迷网络教育、打造清朗校园网络文化活动、网信普法进校园、网络安全进校园、家庭网络安全教育等主题活动，受益40余万中小學生，取得了良好的社会效果。三是加强专门教育工作。贯彻落实《关于加强全省专门学校建设和专门教育工作的若干措施》的通知》（冀办〔2019〕34号），健全专门学校和专门教育工作的管理体制，成立了由市教育局、市委政法委、市公安局、市司法局、市人民法院、市人民检察院、共青团承德市委、市妇联等部门组成承德市专门教育指导委员会，建设了一所专门学校，定期分析、摸排我市中小学严重不良行为的未成年人情况，目前，专门学校无在校生。

下一步，我局将继续重视未成年人保护工作，持续加强和改进未成年人思想道德建设，常态化开展普法宣传教育活动，创新普法宣传形式，不断提升未成年人法律意识，助力未成年人健康成长。

最后，感谢您对未成年人健康发展的关心和支持，希望在今后的工作中继续对我们提出宝贵的意见和建议。



领导签发：孙喜明

联系人及电话：代兵，2130193

抄报：市政府办公室，市政协提案委员会